对中职语文学习方法指导意义的认识

——读钱和生《中等职业学校语文学习方法指导论》 印凤迎

学习方法指导是指教育者通过一定的途径对学习者进行学习方法的传授,使 学习者掌握科学的学习方法并灵活运用于学习之中,逐步形成较强的自觉能力。 用通俗的话讲,学习方法指导就是教学生学会学习。

全书共分四大部分。第一部分绪论是对学习方法、学习方法指导理论的阐述;其他三大部分侧重于对中等职业学校语文学习方法指导的内容、途径的实践探讨。其中第二部分是语文学习过程方法指导,包括语文课前学习方法指导、语文课堂学习方法指导、语文课后学习方法指导;第三部分语文高级技能学习方法指导,包括阅读与欣赏学习方法指导、表达与交流学习方法指导、语文综合实践活动方法指导;第四部分语文学习能力训练与心理调节,包括语文学习能力训练的方法指导、语文学习心理疏导的方法指导

法国著名思想家伏尔泰曾经意味深长地说:"大多数人不会读书。"哲学家笛卡尔也曾一针见血地指出:"没有正确的方法,即使有眼睛的博学者也会像瞎子一样盲目探索。"联合国科教文组织在《学会生存——教育世界的今天和明天》中更明确地提出:"明天的文盲将不是目不识丁的人,而是不知道如何学习的人。"正如我国古人所说"授人以鱼,只供一饭之需;授人以渔,则终生受用无穷。"掌握获得知识的方法比掌握现成的知识更为重要。

随着人类向信息社会的迈进,人们必须在不断的继续学习中,才能自觉地适应社会的不断变化。从职业教育必须以就业为导向的办学理念来看,中等职业学校的培养目标就是为社会培养与之相适应的新型人才,这类人才既要能够适应现代社会岗位就业的需求,更要具备能够适应未来社会发展应有的转岗、转业的适应能力与敢于自主择业、创业的素质能力。这种人才的特点之一就是有自学能力,能不断地更新知识、善于自学。为此,中等职业学校在实施教育教学的过程中不仅要传授学生适应就业的知识与技能,而且要授予学生适应岗位变化实施继续学习的方法。

学习方法是学生实现学习任务的手段、方式或途径,这是学生获得知识技能,懂得事物道理,发展体力、品德、智能过程中的基本活动方式。相关的调查资料表明,中等职业学校中大多数学生虽然对语文学习具有一定学习的兴趣和一定的学习的能力,但由于学习心理欠佳,加上绝大多数学生没有接受过专门的、系统的语文学习方法的指导与训练,进而造成大多数中等职业学校学生语文学习的困难,久而久之则丧失语文学习信心,产生厌学语文的情绪。所以,中等职业教育在实施语文教学的过程中要以语文学习方法指导为转变教学观念的突破口,应以研究语文学习方法作为创建现代语文教学方法的前提。通过语文学习方法指导与训练,让学生形成正确的语文学习动机,引起浓厚的语文学习兴趣,增强学习毅力;让学生从厌学语文、弃学语文走向愿学语文、会学语文学习的境界,提高学生的道德思想素质,使学生按国家的教育方针要求成长,成为既适应现在岗位需求又适应未来社会发展要求的合格人才,达到教书育人的目的。

从教学论的角度上讲,学生的语文素养主要依靠其自主地、能动地生成、建构,而不是外部力量强力训练而成。同时,也有人认为,学生的语文素养既不能由其他人代为发展、提升,也不是主体内部预先形成的结构的自然展开。故而,学生的语文素养不能希望由内部自然成熟或外部强力训练而成,是由学生主体与外部世界不断相互作用而逐步建构的结果。所以,教师"指导学生掌握基本的语文学习方法,养成自学和运用语文的良好习惯",应该是中等职业学校语文教学的出发点和落脚点,也是中等职业学校语文教师应该承担的主要责任与任务。

学习方法指导的具体意义在于:

1. 学法指导是以学生为主体这一现代教育观念的体现

上海著名特级教师钱梦龙曾提出过"学生为主体,教师为主导,训练为主线"的教学思想。所谓"学生为主体",就是确认学生在整个教学过程中始终是认识的主体和发展的主体,教师在教学过程中的作用,只是为学生的认识和发展提供种种有利的条件即帮助、指导学生学习,培养学生自学的能力和习惯。既要授之以鱼,更要授之以渔。在教学中提倡以学生为主体,古今中外,早有论及,如我国宋代的朱熹就曾说过:"某此间讲说时少,践履时多。事事都用你自去理会,自去体察,自去涵养。书用你自去读,道理用你自去究索。某只是做得个引路底人,做个证明底人,有疑难处,同商量而已。"我国著名教育家叶圣陶先生也反

复强调指出,教学"无非教师帮着学生学习的一串过程",使"学生能自为研索,自求解决"。美国心理学家罗杰斯也说过:"每个教师应当忘记他是一个教师,而应具有一个学习促进者的态度和技巧。"总之,"学生为主体,教师为主导"正确地揭示了师生在教学中各自的地位和作用。

2. 学法指导是培养学生的学习能力的核心因素

学习方法的知识,是学生知识体系的重要组成部分,也是能力结构的重要组成部分。日本教育评价专家桥本重治认为,学力结构的基本要素是:认识要素,主要包括理解能力、解决问题能力、记忆能力;情感要素,主要包括兴趣、爱好、意志等;技能要素,主要包括阅读、书写、笔记、口语表达、听、计算、实验、积累资料的技能及良好习惯。这学力结构的三要素中,语文学法起着基础作用,在认知、情感、技能等方面都离不开语文学法。如果语文学法掌握得好,学生的自学能力就能日益增强。正因如此,古人才说,"学贵有方"。达尔文曾强调要掌握学习方法的知识,他说:"最有价值的知识是关于方法的知识。"学法指导,就是要最大限度地调动学生学习的主动性和积极性,激发学生的思维,帮助学生掌握学习的方法,培养学生的学习能力,为学生发挥自己的聪明才智提供和创造必要的条件。

3. 学法指导是发挥学生这个学习内因作用的有效措施

哲学的原理告诉我们,外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用。"在教学过程中,学生要接收信息,理解、消化知识,将知识转化为能力,主要是靠学生自己这个内因的努力,而教师的学法指导,只不过是重在充分发挥学生这个学习内因的作用罢了。学生学习能力形成和发展的规律大致是:由模仿性学习到独立性学习再到创造性学习,由被动地学习到主动地学习于到积极探索,由不会学到会学,即掌握了学习的方法,形成了学习的能力,养成了学习的习惯。学习能力形成和发展,正是教师调动学生的学习积极性,在规律和方法方面予以指导,在理想意志方面予以磨炼的结果。而起决定性作用的当然是学生自己这个内因。不少伟大的教育家都强调发挥学生这个内因在学习中的积极作用。例如鲁迅先生就曾主张让学生"自己思索,自己做主。"叶圣陶先生也再三强调要让学生"自己动天君"。陶行知先生认为,教师"不是教学生,乃是教学生学",并要求"要极力的锻炼学生,使他们得到观察、知疑、试验、实证、

推想、会通、分析正确种种能力和态度,去探求真理的源泉"。毛泽东同志也提倡"要自学,靠自己学"。"引导学生自己去学,并且会学,这应该是教学的更高的目的。"(张志公语)总之,教师要采取各种方式,让学生做学习的主人,积极地动口、动手、动脑,主动地进行学习和探讨。

4. 学法指导促进学生可持续发展的需要

我们处在科技迅猛发展的时代,新的科技知识在成倍地增长。人们只有具备获取新知识和新能力的自学能力,不断更新头脑中的知识结构,才能促进社会的发展。因此,世界各国为了培养开拓型、创造型的人才,都在进行教育教学改革,都在注意培养学生的学习能力。日本经济学家花田米津在《信息社会》一书中预言,未来信息化社会"自学系统将扮演主要角色,现行教育制度是单向的,教师教学生。电脑辅助教育普及后学生可以自己攻读,老师退居咨询地位"。未来的文盲不再是不识字的人,而是没有学会怎样学习的人。"教会学生学习"已成为当今世界流行的口号。前苏联教育家赞可夫在他的教学实验新体系中,把"使学生理解学习过程"作为五大原则之一。就是说,学生不能只掌握学习内容,而是要自我观察、分析自己的学习过程,要学生对如何学、如何巩固进行自我检查、自我校正、自我评价。